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Постановка проблеми. Вирішення існуючих проблем та активізація роз-
витку малого підприємництва залежить від політики держави щодо регулю-
вання діяльності суб’єктів малого підприємництва і створення умов для їх
функціонування. Сучасний бізнес-клімат України характеризується низкою
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адміністративних бар’єрів, які негативно позначаються на діяльності суб’єктів
господарювання. З позиції малого підприємництва існування адміністратив-
них бар’єрів тягне за собою:

1) або обмеження ведення господарської діяльності;
2) або обмеження доступу товарів на ринок.
Подолати деякі адміністративні бар’єри суб’єкту малого підприємництва

можливо за допомогою отримання відповідних адміністративних послуг.
Наприклад, для подолання адміністративного бар’єру «отримання ліцензії»
підприємство звертається до Центру надання адміністративних послуг, який
надає йому послугу під назвою «Видача ліцензії на провадження певного виду
господарської діяльності». Таким чином, такі адміністративні послуги, як
реєстрація, видача дозволів та ліцензій, є засобами подолання таких адміні-
стративних бар’єрів, як: постановка на облік в державних органах, отримання
дозволу і отримання ліцензії.

Надання державної послуги по суті являє собою сукупність дій,
прийнятих рішень, спрямованих на отримання документа суб’єктами госпо-
дарювання. Чим дорожчим і тривалим є процес надання адміністративних
послуг суб’єктам малого підприємництва, тим більше адміністративне наван-
таження створює процес подолання адміністративного бар’єру (АБ). У такому
випадку необхідна раціоналізація організаційних процедур надання адміні-
стративних послуг з метою зниження негативного впливу АБ на мале підпри-
ємництво.

Аналіз досліджень і публікацій. Дослідженню проблем надання адміністра-
тивних послуг приділяли значну увагу як вітчизняні вчені (І. Коліушко [4],
І. Котюк [5], В. Петьовка [7], Г. Писаренко [8], В. Сороко [9], В. Тимощук
[10]), так і зарубіжні (П. Вайндрам [13], В. Гронден [12], Т. Змешкал [11],
П. Кох [13], Е. Льоффлер [11], С. Паррадо [11]). Незважаючи на істотні напра-
цювання в області теорії і практики адміністративних послуг, процес організа-
ції їх надання залишається предметом особливого дослідницького інтересу в
сучасному науковому дискурсі.

Метою дослідження є розробка методичного підходу до раціоналізації
організаційних процедур надання адміністративних послуг суб’єктам малого
підприємництва.

Основні результати дослідження. Практика надання адміністративних
послуг в Україні свідчить про наявність великої кількості проблем в процесі
отримання таких послуг суб’єктами господарювання. Цей факт підтверджу-
ється даними багатьох спеціальних досліджень в області надання адміністра-
тивних послуг. Так, при оцінюванні якості їх надання в Україні, думка суб’єк-
тів, які отримують адміністративні послуги, розділилася таким чином: 33%
дали задовільну оцінку, хорошу – 12% і 32% – погану [6]. Ці результати свід-
чать про досить низьку якість надання адміністративних послуг в Україні. При
цьому серед найбільш негативних аспектів надання адміністративних послуг
було вказано: відсутність чітких пояснень щодо всіх обставин справи і
необхідних документів, тяганина з розглядом справи. Тобто на перший план
серед проблем в отриманні адміністративних послуг була поставлена організа-
ція процесу надання адміністративних послуг [3, 73].
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З метою підвищення доступності адміністративних послуг для суб’єктів
малого підприємництва пропонується порядок раціоналізації організаційних
процедур їх надання, який складається з чотирьох етапів:

Етап 1. Опис процедури надання адміністративної послуги «як є».
Етап 2. Аналіз існуючої процедури надання адміністративної послуги.
Етап 3. Розробка процедури надання адміністративної послуги «як треба».
Етап 4. Розробка плану переходу зі стану «як є» в стан «як треба».
При виконанні першого етапу здійснюється опис дій, які виконуються як

органами виконавчої влади, так і суб’єктами малого підприємництва з метою
надання/отримання адміністративної послуги.

Для цього в Україні затверджені інформаційні та технологічні картки, які
містять інформацію про порядок надання адміністративної послуги.

Інформаційна картка розміщується суб’єктом надання адміністративної
послуги на його офіційному сайті і в місці здійснення прийому звернень.
Однак єдиних вимог до підготовки інформаційної картки адміністративної
послуги не існує.

Недоліками інформаційних карток є:
1) невичерпний перелік документів, необхідних для отримання послуги;
2) інформаційні картки не містять інформації, де і як отримати необхідні

документи для надання послуги;
3) не всі інформаційні картки містять інформацію про терміни надання

адміністративних послуг, розмір адміністративного збору (і на підставі якого
документа встановлюється цей збір), а також про підстави для відмови в
наданні адміністративної послуги.

Технологічні картки повинні містити інформацію про порядок надання
адміністративної послуги. І хоча технологічна карта повинна також містити
інформацію про механізм оскарження результату надання послуги, як прави-
ло, ці карти не містять такої інформації, або взагалі, суб’єкти надання послуг,
а особливо центри надання адміністративних послуг, не розміщують техноло-
гічні картки на своїх сайтах.

Головним недоліком технологічних карток є те, що вони не містять чітко-
го порядку взаємодії структурних підрозділів та посадових осіб, задіяних в
наданні адміністративних послуг. Крім того, необґрунтованість встановлених
термінів виконання різних етапів технологічної карти, невідповідність цих
термінів реальним витратам призводять до недотримання загального терміну
надання адміністративної послуги.

Таким чином, інформацію, надану в інформаційних і технологічних карт-
ках, неможливо використовувати для визначення проблем в організації
надання адміністративної послуги. Тому їх використання з метою удоскона-
лення організації процедури надання адміністративних послуг є недоцільним.

Для докладного опису дій, які виконуються як органами виконавчої
влади, так і суб’єктами малого підприємництва з метою надання/отримання
адміністративної послуги пропонується графічна побудова процесу надання
адміністративної послуги на основі блок-схеми.

Для цього на першому етапі будується «дерево дій», що представляє
собою ієрархічно упорядкований перелік робіт, шляхом їх декомпозиції.
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Декомпозиція дій припиняється тоді, коли при виконанні дії нижчого рівня
не потрібне отримання додаткових документів в органах виконавчої влади.

Результатом виконання першого етапу раціоналізації організаційних про-
цедур надання адміністративних послуг суб’єктам малого підприємництва є
блок-схема процесу надання адміністративної послуги.

На другому етапі здійснюється аналіз процедури її надання «як є», а саме:
проводиться розрахунок витрат часу і фінансових витрат на отримання адмі-
ністративної послуги, визначаються проблеми організації надання адміністра-
тивної послуги. Наприклад, можливість використання норм законодавства в
корупційних цілях, широкий перелік документів, які подаються заявником
для отримання адміністративної послуги, значна кількість процедур, які
потрібно пройти заявникові з метою отримання адміністративної послуги.

Третій етап полягає в побудові організаційної процедури надання адміні-
стративної послуги «як треба». На даному етапі виправляються недоліки
існуючого порядку надання адміністративної послуги шляхом внесення
корективів в процедуру «як є». Результатом виконання третього етапу є блок-
схема процесу надання адміністративної послуги «як треба» і розрахунок вит-
рат часу і фінансових витрат, які можливо уникнути при реалізації пропозицій
щодо раціоналізації організаційної процедури надання адміністративної
послуги.

На четвертому етапі раціоналізації організаційних процедур надання
адміністративної послуги здійснюється розробка плану переходу зі стану «як
є» в стан «як треба». Для цього складається перелік пропозицій щодо удоско-
налення організації надання адміністративної послуги та розробляється
інформаційна картка щодо їх впровадження. Наявність інформаційної картки
дозволяє відповісти на ключові питання відносно реалізації пропозицій щодо
раціоналізації організаційної процедури надання адміністративної послуги
суб’єктам малого підприємництва і є запорукою успішного проведення
реформи надання адміністративних послуг.

Запропонована методика раціоналізації організаційних процедур надан-
ня адміністративних послуг суб’єктам малого підприємництва реалізована на
прикладі отримання дозволу на початок виконання робіт підвищеної небезпе-
ки.

Надання цієї адміністративної послуги регламентується Постановою
Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку визначення гранич-
ного розміру тарифу на проведення експертизи стану безпеки промислового
виробництва суб’єкта господарювання» від 04.11.2009 № 1251 [2] та
Постановою Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку видачі
дозволів на виконання робіт підвищеної небезпеки та на експлуатацію (вико-
ристання) машин, механізмів, устаткування підвищеної небезпеки «від
26.10.2011 №1107 [1].

Етап 1. Опис процедури надання адміністративної послуги «як є». Якщо
суб’єкт малого підприємництва бажає виконувати роботи підвищеної небез-
пеки, йому необхідно отримати відповідний дозвіл, що підтверджує безпеку
промислового виробництва, тобто дозвіл на виконання робіт підвищеної
небезпеки – це і є результат надання адміністративної послуги. Однак перш
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ніж отримати дозвіл, суб’єкт малого підприємництва повинен отримати вис-
новок експертизи стану безпеки промислового виробництва суб’єкта господа-
рювання (крок 1) і тільки потім він звернеться до Державної служби України з
питань праці (Держпраці) для отримання дозволу. Це призводить до збіль-
шення витрат часу і коштів для отримання необхідного документа. Блок-
схема процесу надання даної адміністративної послуги приведена на рис. 1.

Етап 2. Аналіз процедури надання адміністративної послуги «як є». На кроці
1 суб’єкту малого підприємництва необхідно отримати висновок експертизи
стану безпеки промислового виробництва суб’єкта господарювання. Сутність
проблем процедури отримання адміністративної послуги на кроці 1 полягає в
такому:

1. Відсутність вичерпного переліку документів для проведення експерти-
зи та вільного доступу до нього. Отже, заявник не знає, які саме документи
йому необхідно підготувати, виникає проблема неодноразового відвідування
експертно-технічного центру з метою подання документів, яких не вистачає.

2. Відсутність взаємодії експертно-технічного центру з Державною служ-
бою України з питань праці щодо здійснення документообігу. За результатами
опитування, експертно-технічний центр надає висновок експертизи суб’єкту
малого підприємництва (заявнику), і останній самостійно працює з ним далі.
Це призводить до необхідності повторного візиту.

3. Не встановлено термін проведення експертизи. За інформацією
Житомирського експертно-технічного центру, його працівники здійснюють
експертизу в термін до 90 календарних днів. Відсутність законодавчого визна-
чення граничного терміну проведення експертизи може привести до затягу-
вання процедури отримання дозволу.

На другому етапі, який полягає в поданні всіх зібраних документів в
Державну службу України з питань праці, суб’єкт малого підприємництва
може зіткнутися з такими проблемами:

1) відмова в наданні дозволу через неподання необхідних документів.
Хоча доречно було б перевіряти наявність усіх необхідних документів ще на
етапі їх подання;

2) надання документів не в територіальний, а в центральний орган дер-
жавної служби. Це вимагає від суб’єкта малого підприємництва великих
фінансових і часових витрат;

3) відкладання початку робіт на більш пізній термін через встановлення
необхідності повідомлення про виконання робіт підвищеної небезпеки не піз-
ніше, ніж за 10 робочих днів до початку їх виконання з наданням копії дозво-
лу. Звідси виникає питання доцільності подачі документів, якщо всі необхідні
дозволи вже отримані і суб’єкту господарювання надано право займатися
даним видом діяльності.

У результаті проходження процедури отримання дозволу:
1) фінансові витрати суб’єкта малого підприємництва складають від 2424,9

до 32727,5 грн (залежно від кількості заявлених працівників підприємства, що
будуть виконувати роботи підвищеної небезпеки, і видів таких робіт);

2) витрати часу становлять до 4 календарних місяців (залежно від склад-
ності експертизи) (табл. 1).
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Таблиця 1. Розрахунок часу та вартості отримання дозволу,
авторська розробка

Етап 3. Розробка структури процесу надання адміністративної послуги «як
треба». З метою вирішення проблемних питань порядку надання адміністра-
тивної послуги пропонується новий механізм її надання (рис. 2), який має
здійснюватися за допомогою центрів надання адміністративних послуг, що
були створені з метою спрощення механізмів і скорочення термінів отриман-
ня у відповідних установах адміністративних послуг, зокрема, документів доз-
вільного характеру.

Відповідно до запропонованого механізму (рис. 2), суб’єкт малого під-
приємництва подає заяву, документи, необхідні для отримання висновку екс-
пертизи, та квитанцію про оплату експертизи в Центр надання адміністратив-
них послуг (ЦНАП), де перевіряється повнота наданих документів.

ЦНАП відправляє документи в експертно-технічний центр для проведен-
ня експертизи стану безпеки виробництва. Після отримання висновку екс-
пертно-технічного центру ЦНАП надає документи до територіального органу
Державної служби України з питань праці. Служба здійснює перевірку отри-
маних документів і надає в ЦНАП рішення про надання/відмову від надання
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дозволу на початок робіт підвищеної небезпеки. При цьому причинами такої
відмови є: надання недостовірних відомостей; за результатами експертизи
висновок про невідповідність об’єкта експертизи вимогам законів та інших
нормативно-правових актів з охорони праці.

У разі ненадання службою рішення в ЦНАП через 10 робочих днів з дня
отримання документів застосовується принцип мовчазної згоди.

Після отримання рішення або закінчення терміну надання такого рішен-
ня ЦНАП надає рішення або довідку про застосування принципу мовчазної
згоди суб’єкту малого підприємництва.

У результаті застосування описаного механізму отримання дозволу:
1) витрати часу суб’єкта малого підприємництва на проходження проце-

дури зменшуються мінімум на 2 тижні;
2) зменшується кількість відвідувань державних органів для отримання

послуги на дві одиниці;
3) мінімізуються корупційні ризики за рахунок скасування норм подвій-

ної дії.
Етап 4. Розробка плану переходу зі стану «як є» в стан «як треба». У резуль-

таті аналізу механізму надання державної послуги та визначення проблемних
аспектів процедури основними заходами щодо вдосконалення організації
надання послуги визначено:

1) передача повноважень отримання документів та їх надання суб’єкту
малого підприємництва в ЦНАП;

2) визначення вичерпного переліку документів для проведення експерти-
зи стану безпеки виробництва;

3) визначення терміну проведення експертизи стану безпеки виробницт-
ва;

4) виключення з переліку підстав для відмови у видачі дозволу наступно-
го пункту: «ненадання роботодавцем необхідних документів та (або) їх оформ-
лення з порушенням встановлених вимог», що має перевірятися ще на етапі
подачі документів в ЦНАП;

5) скасування необхідності повідомлення про виконання робіт підвище-
ної небезпеки суб’єктом малого підприємництва.

Інформаційна карта впровадження зазначених заходів наведена в табл. 2.
Запропонований механізм отримання адміністративної послуги «Отримання
дозволу на виконання робіт підвищеної небезпеки» розрахований на те, що
ЦНАП працюватимуть в повному обсязі і відповідно до цілей, покладених на
них при створенні.

Висновки. Відмінністю запропонованого методичного підходу до раціона-
лізації організаційних процедур надання адміністративних послуг суб’єктам
малого підприємництва від існуючих є побудова блок-схеми процедури
надання адміністративної послуги. Це дозволяє зробити декомпозицію проце-
су з виявленням ризиків і деталізацією фінансових витрат і втрат часу.
Використання даного методичного підходу дозволить обґрунтувати необхід-
ність здійснення заходів, спрямованих на удосконалення організаційної про-
цедури надання адміністративних послуг, розрахувати їх результативність.
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